关于《牟定县创建全省知识产权推动高质量发展示范县工作实施方案（送审稿）》
的起草说明

一、起草情况
为深入贯彻落实《知识产权强国建设纲要（2021—2035年）》决策部署，充分发挥知识产权在县域经济发展中的重要作用，根据《云南省知识产权局办公室关于面向城市、县域、园区开展知识产权强国建设试点示范工作的通知》（国知办函运字〔2021〕1197号）通知要求，经牟定县市场监管局申报、州局推荐、专家评审、省局党组会审定，省市管局于2022年9月23日下发了《关于确定云南省知识强县试点县和示范园区的通知》（云市监函〔2022〕193号），牟定县正式确定为云南省知识强试点县。为确保我县创建全省知识产权推动高质量发展示范县工作有序推进，县市场监管局起草了《牟定县创建全省知识产权推动高质量发展示范县工作实施方案》送审稿。
二、主要内容
《方案》共7大部分组成。
第一部分明确指导思想。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，以加强知识产权运用和保护为主线，以形成拥有自主知识产权的产品和产业为目标，以提高企业运用知识产权制度的能力和水平为重点，将知识产权工作全面融入全县经济社会发展的各个领域，促进新技术、新产业、新业态蓬勃发展，保障和激励大众创业、万众创新，努力建设具有鲜明特色、符合时代要求的知识产权强县。
第二部分明确工作原则。坚持战略引领、着力运用提升、坚持服务至上、突出特色产业。深入实施“地理标志保护和运用‘十四五’规划”，完善“牟定腐乳”地理标志证明商标和“牟定腐乳”地理标志产品使用规范，促进知识产权创造、保护、运用和管理体系，促进新发展格局下的知识产权新动向、新问题做好前瞻性制度储备和示范引领，从而为区域经济社会高质量发展提供有力支撑。
第三部分明确组织领导。成立工作领导小组，明确领导小组办公室职能职责和各部门工作职责，确保创建工作取得实实在在的成效。
第四部分明确工作目标。总体目标是使我县知识产权发展指标达到国内先进水平，知识产权综合实力稳居全省县级城市前列具体目标是知识产权创造能力不断增长、运用水平显著提高、产权管理能力明显提升、知识产权服务体系更趋完善、知识产权保护机制逐步健全。
第五部分是明确工作任务。培育知识产权优势企业、提升知识产权管理能力，适应现代企业服务需求；提升知识产权保护能力，优化知识产权保护环境，提升知识产权宣传能力，强化知识产权全民意识，提升知识产权引领能力，打造特色产业创新基地。同时，把握云南着力打造世界一流“绿色能源牌”的大好时机，围绕我县特色突出的传统知识资源开发、特色小镇建设，积极运用专利、商标、著作权、地理标志等现行知识产权制度，加强对县域内传统知识资源的传承、开发、利用和保护，促进传统产业优化升级，大力发展特色产业，强化生态文化、养生休闲、大健康、文化创意等产业的知识产权保护。
[bookmark: _Toc11782][bookmark: _Toc13070][bookmark: _Toc5726]第六部分是明确工作步骤。实施创建全省知识产权推动高质量发展示范县时间跨度为2022年1月到2025年12月，分四个阶段进行：第一阶段：筹备阶段。时间：2022年1月—2022年3月；第二阶段：组织实施。时间：2022年7月—2025年6月；第三阶段：总结验收。时间：2025年7月—2025年12月；第四阶段：巩固提高。时间：2025年12月及以后。
第七部分是明确保障措施。成立牟定县创建云南省知识产权强县试点县工作领导小组，严格目标考核，强化政策、经费保障力度，健全工作机制。
三、征求意见和法律顾问合法性审核情况报告
2023年2月21日至2月28日，通过发函方式征求了县委宣传部、法院、工信、教体、公安、财政、人社、文旅、农业农村、林草等10家县级相关部门的意见。在10家单位中，均无修改意见。
法律顾问审查意见：认为：“《牟定县创建全省知识产权推动高质量发展示范县实施方案（送审稿）》不违反国家相关法律法规和省、州有关上位文件的规定。决策主题、决策依据、决策内容、决策权限、决策程序均合法”。
县政府法律顾问室意见：认为：“《牟定县创建全省知识产权推动高质量发展示范县实施方案（送审稿）》制定主体合法，内容符合国家相关法律、法规及上级政府规章、文件、政策所规定。故实施内容合法。结合部门意见建议修改完善后形成了提交会议审议的《牟定县创建全省知识产权推动高质量发展示范县工作实施方案（送审稿）》。


